
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



گزینه 3  . 1

جرم مخلوط   و   برابر   است.

 

  = درصد خلوص

محاسبات را نمی توان بر مبناي جامد باقی مانده انجام داد،زیرا در اینصورت درصد خلوص  بدست می آید،نه درصد خلوص  .

گزینه 3  . 2

گازهاي تولید شده،  و  هستند.
 روش اول:

 

 

روش دوم:

 

گزینه 1  . 3

 

  روش دوم:

ابتدا معادلۀ واکنش داده شده را موازنه می کنیم. گزینه 3  . 4

روش اول:

روش دوم:

ابتدا معادله واکنش را موازنه می کنیم: گزینه 4  . 5

  
روش اول:

روش دوم:

 

2NaHC → N C + O + CO3 a2 O3 H2 O2

CO2OH220 − 13٫8 = 6٫2g

6٫2g(C + O) × × × = 16٫8gNaHCO2 H2
1mol(C + O)O2 H2

62g(C + O)O2 H2

2molNaHCO3

1mol(C + O)O2 H2

84gNaHCO3

1molNaHCO3
O3

× 100 = 84
16٫8

20

N Ca2 o3NaHCO3

N2O2

?gKN = 1٫568L × ×O3 گاز
1 mol گاز

22٫4 L

4 mol KNO3

7 mol گاز
× = 4٫04 gKN

101 gKNO3

1mol KNO3
O3 خالص

= × درصد خلوص100
مقدار خالص

مقدار ناخالص
= × 100 = 80%

4٫04
5٫05

5٫05gKN ( ) ×O3 ناخالص P

100

4 × 101g
= ⇒ P = 80%

1٫56L گاز

(2 + 5) × 22٫4

2C C OH → C C OC C + OH3 H2 H3 H2 H2 H3 H2

9٫2g OH × ×C2H5
1mol OHC2H5

46g OHC2H5

1mol OC4H10

2mol OHC2H5

×
74g OC4H10

1mol OC4H10

× = 5٫92g O
80

100
C4H10

= ⇒ x = 5٫92g O
9٫2g × اتانول80
2 × 46 × 100

xg OC4H10

74
C4H10

(g) + O(l) → 2HN (aq)N2O5 H2 O3

= → 0٫2 = ⇒ molHN = غلظت مولار0٫1
mol

L

molHNO3

0٫5
O3

?g = 0٫1molHN × × = 5٫4gN2O5 خالص O3
1molN2O5

2molHNO3

108gN2O5

1molN2O5
N2O5

= × 100 = × 100 = درصد خلوص75%
مقدار مادۀ خالص

مقدار مادۀ ناخالص

5٫4
7٫2

∼ 2HNN2O5 O3

= ⇒ = 75%
7٫2(g) × درصد خلوص

1 × 108

0٫2( ) × 0٫5Lmol

L

2 × 1
درصد خلوص

1LiAl (s) + 4 O(s) → 1LiOH(aq) + 1Al(OH (s) + 4 (g)H4 H2 )3 H2

5gLiAl × × × × = 11٫2L ⇒ a = 95H4
a

100

1molLiAlH4

38gLiAlH4

4molH2

1molLiAlH4

22٫4LH2

1molH2

H2

= → a = 95%
5 × a

1 × 38 × 100
11٫2

4 × 22٫4

1



گزینه 2  . 6

می توان از دو واکنش زیر براي استخراج آهن از آهن  اکسید که در سنگ معدن آن موجود است، استفاده کرد:

 

گزینه 2  . 7

 

مراحل زیر را طی می کنیم:  گزینه 3  . 8

ناخالص 

روش اول: گزینه 2  . 9

ناخالص  درصد خلوص

 روش دوم:

    

گزینه 4  . 10

 کافی است جرم گازهاي تولید شده را محاسبه کرده و از جرم کل کم کنیم تا جرم جامد به جاي مانده در ظرف به دست آید:

روش اول:  را با  نشان می دهیم:

روش دوم:

گزینه 1معادلۀ دو واکنش انجام شده باتوجه به متن سوال، به صورت زیر است:  . 11

)  

)  

(III)

F + 6Na → 3N O + 2Fee2O3 a2

2F + 3C → 4Fe + 3Ce2O3 O2

?gNa = 4 × gF × × ×106
e2O3 ناخالص

(100 − 70)gFe2O3 خالص

100gFe2O3 ناخالص

1molFe2O3

160gFe2O3

6molNa

1molFe2O3

× = 1٫035 × g = 1035kg
23gNa

1molNa
106

?gC = 4 × gF × × ×106
e2O3 ناخالص

30g خالص

100g ناخالص

1molFe2O3

160gFe2O3

3molC

2molFe2O3

× = 135000gC = 135kgC
12gC

1molC

?gKCl = 36٫12 × O ×O3 1021 H2مولکول
1mol OH2

6٫02 × O1023 H2مولکول

× × ×
2molO2

2mol OH2

2molKClO3

3molO2

122٫5gKClO3

1molKClO3

× × = 19٫6gKCl ⇒ R = 50
100
50

100
R

O3

L → mol → molKN → gKN → gKNگاز گاز O3 O3 O3 ناخالص

KN = 39 + 14 + (16 × 3) = 101g ⋅ moجرم مولی O3 l−1

4KN (s) → 2 O(s) + 2 (g) + 5 (g)O3 K2 N2 O2

?g KN O3ناخالص = 17٫5L ×گاز ×
1mol گاز

22٫4L گاز
×

4mol KNO3

7mol گاز

101g KN O3خالص

1mol KNO3

× ≃ 47٫46g KN
100g KN O3ناخالص

95g KN O3خالص

O3

= × 100 → 32 = × 100 → Cu = 19٫2gدرصد خلوص
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

جرم ماده خالص

60
خالص جرم

gCu → molCu → molAl → gAl

192٫g Cu × × × = 5٫4g Al
1mol Cu

64g Cu

2mol Al

3mol Cu

27g Al

1mol Al

= × 100 → 67٫5 = × 100 → x = 8g Al
جرم ماده خالص

جرم ماده ناخالص

5٫4

ناخالص Al جرم

جرم ناخالص×
درصد خلوص

100

ضریب× جرم مولی
  

Al

=
جرم ناخالص×

درصد خلوص

100

ضریب× جرم مولی
  

Cu

⇒
x ×

67٫5
100

2 × 27
=

65 ×
32

100

3 × 64
⇒ x = 8gAl ناخالص

2NaHC (s) → N C (s) + C (g) + O(g)O3 a2 O3 O2 H2

NaHCO3A

20gA × × × × × = 3٫1g
84

100
50

100
1molA

84g A

(1molC + 1mol O)O2 H2

2molA

(44 + 18)g
(1molC + 1mol O)O2 H2

گاز

= 20 − 3٫1 = 16٫9gجرم جامد باقی مانده

= ⇒ x = 3٫1 g
20 × 84 × 50

2 × 84 × 100 × 100

xg گاز

44 + 18
گاز

= 20 − 3٫1 = 16٫9 gجرم جامد باقی مانده

2Al(s) + 3ZnC (aq) → 2AlC (aq) + 3Zn(s)l2 l31

AlC (aq) + 3AgN (aq) → 3AgCl(s) + Al (aq)l3 O3 (N )O3 32

2
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اگر ضرایب واکنش  را در عدد  ضرب کنیم، ضریب مادة مشترك در دو واکنش   یکسان می شود و داریم:

 

 

از آنجا که میان   و   رابطۀ   برقرار است، خواهیم داشت: 

منظور از مادة جامد باقی مانده، تولید شده و ناخالصی جامدي است که در ظرف باقی مانده است. ابتدا باید حساب کنیم چند گرم و  تولید شده گزینه 3  . 12
است:     

اکنون با توجه به مجموع مقدار  و  می توان جرم خالص   را به د ست آورد. مطابق واکنش فوق، بر اثر تجزیۀ  مول ، یک مول  و یک مول 

) تولید می شود، پس: (معادل  

و در ادامه می توان نوشت:

اگر جرم مواد واکنش دهنده را  و درصد خلوص   و   به ترتیب برابر   و   و حجم گاز  تولید شده در هر واکنش را  در نظر بگیریم. خواهیم داشت: گزینه 3  . 13

گزینه 1  . 14

 

براساس واکنش موازنه شده از  مول  مقدار  مول  و  مول  حاصل خواهد شد که هر یک از آنها به همان میزان با  واکنش کامل انجام می دهند (ضرایب  به

).  مول از فرآورده ها  براساس مقدار نظري حاصل می شود که با بازدة درصدي  مقدار واقعی  مول فرآورده خواهد شد.

 فرآورده ها  تعداد مول هاي لازم 

گزینه 2با استفاده از واکنش دوم تعداد مول    را به دست می آوریم:  . 15

 

22(AlC )l3

=
غلظت مولی × × mlمحلول×

R1

100

R2

100

ضریب × 1000
گرم

ضریب × جرم مولی

− →−−−−−
=0٫8R1 R2

0٫4mol ⋅ × 100ml ZnC × ×L−1 l2
0٫8R2

100
R2

100

3 × 1000

= → 4 = 10000 ⇒ = 2500 ⇒ = %502٫296g AgCl

6 × 143٫5
R2

2 R2
2 R2

R1R2= 0٫8R1 R2= 0٫8 × 50 = 40R1

N Ca2 O3O(g)H2C (g)O2

2NaHC (s) → N C (s) + C (g) + O(g)O3 a2 O3 O2 H2

O C = = 40 − 33٫8 = 6٫2gH2 و O2 جرم جرم جامد باقی مانده - جرم اولیھ

CO2OH2NaHCO32NaHCO3CO2OH2

44 + 18 = 62 g

?gNaHC = 6٫2g(C + O) × × = 16٫8gNaHCO3 O2 H2
2molNaHCO3

62g(C + O)O2 H2

84gNaHCO3

1molNaHCO3
O3 خالص

= × 100 = × 100 = درصد خلوص%42
(g) جرم مادۀ خالص

(g) جرم مادۀ ناخالص

16٫8
40

mKClO3KNO3P1P2O2x

KCl : → =O3
m ×

P1
100

122٫5 × 2

x lit

22٫4 × 3
P1

245x

22٫4 × 3 × m × 0٫01

KCl = 39 + 35٫5 + (16 × 3) = 122٫5g ⋅ moO3 l−1

KN = 39 + 14 + (16 × 3) = 101g ⋅ moO3 l−1

KN : → =O3
m ×

P2
100

101 × 4

x lit

22٫4 × 5
P2

404x

22٫4 × 5 × m × 10−2

⇒ = = = 0٫99 ≃ 1
P2

P1

22٫4×5×m×0٫01
245×x

22٫4 × 3 × m × 0٫01
404 × 3
245 × 5

L N + 3 O →i3 H2 3LiOH + NH3  
فراورده ھای واکنش

↓

4mol

{
LiOH + HCl → LiCl + OH2
N + HCl → N ClH3 H4

0٫5L Ni31٫5LiOH0٫5NH3HCl1

12(1٫5 + 0٫5)80%1٫6

× = 1٫6mol HCl
2mol HCl

2mol فراورده ھا
= 1٫6molHCl

CO

F (s) + 3CO(g) → 2F e(s) + 3C (g)e2O3 O2

? mol CO = 672 kg F e × × × × = 20000 mol CO
1000 g

1 kg

1 mol F e

56 g F e

3 mol CO

2 mol F e

100
90

3
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با استفاده از واکنش اول جرم   را محاسبه می کنیم:

 

) را محاسبه  کنیم:  چون بازده واکنش را صورت سؤال داده بایستی مقدار نظري (

روش دوم: تناسب

 

گزینه 4  . 16

ناخالص 

سپس جرم   را محاسبه می کنیم: 

گزینه 4  . 17

چون محیط واکنش سرباز است گاز   تولید خارج می شود. پس:

 CH4

C (g) + O(g) → CO(g) + 3 (g)H4 H2 H2

 CO

= × 100 ⇒ 90 = × بازده درصدی100
مقدار عملی
مقدار نظری

20000
x

⇒ = 22222٫22 mol COمقدار نظری

?g C = 22222٫22 mol CO × × × = 444444٫4 4٫4 × g CH4
1 mol CH4

1 mol CO

16 g CH4

1 mol CH4

100
80

یا 105
H4

3CO ∼ 2F e

=  
CO مول× بازده درصدی

ضریب

F e جرم
جرم مولی× ضریب

⇒ = ⇒ x = 20000 mol CO
0٫9 × x

3
672 × g103

56 × 2

C ∼ COH4

= 
× درصد خلوص× بازده درصدی جرم متان

ضریب× جرم مولی

CO مول
ضریب واکنش اول

 ⇒  = ⇒ y = 4٫4 × g C
0٫8 × 0٫9 × y

1 × 16
20000

1
105

H4

?g NaO = 250mo × × × ×Hناخالص lمحلول
1lit محلول

100ml محلول
2mol NaOH

1lit محلول
40g NaOH

1mol NaOH

100g NaOH

80gNaOH

= 25 g NaOH

F e(OH)3F e = 56 + (16 + 1) × 3 = 107g ⋅ mo(OH)3 l−1

F eC (aq) + 3NaOH(aq) → F e (s) + 3NaCl(aq)l3 (OH)3

?g F e = 100ml محلول × × × ×(OH)3
1lit محلول

1000ml محلول
2mol NaOH

1lit محلول

1mol F e(OH)3

3mol NaOH

107g F e(OH)3

1mol F e(OH)3

× = 6٫2g F e
87

100
(OH)3

2KCl (s) → 2KCl(s) + 3 (g)O3 O2

O2

19٫6 − 15٫76 = 3٫84g O2

= 16 × 2 = 32g ⋅ mo → x = = 50O2 l−1 → 3٫84O2

32 × 3

19٫6 × x

100

122٫5 × 2

245 × 3٫84

32 × 3 × 19٫6 × 10−2

KCl = 39 + 35٫5 + (16 × 3) = 122٫5 g ⋅ moO3 l−1

4
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